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绝密★启用前

辽宁省名校联盟 2024 年高三 3 月份联合考试

地理

本试卷满分 100分，考试时间 75分钟。

注意事项：

1.答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2.答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如

需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。答非选择题时，将答案写在答题卡上。

写在本试卷上无效。

3.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3分，共 48分。在每小题给出的四个选项中，只

有一项是符合题目要求的。

种子是现代农业的“芯片”。近年来，我国种业发展势头向好，但很多种子仍大量依

赖国际市场。目前，我国已有海南、甘肃、四川三大国家级育种制种基地，海南被称为

我国种子的“南繁硅谷”，而甘肃的河西走廊被称为“种子繁育黄金走廊”。下图为我国三

大国家级育种基地分布图。据此完成 1～2题。

1.与海南、四川相比，不属于河西走廊被称为“种子繁育黄金走廊”原因的是

A.夏季日照时间长，气温日较差大，培育的种子品质优质

B.气候干燥，风力强，利于种子的晾晒和存储

C.冬季气温低，降水少，病虫害少

D.地域面积广大，育种的种类更多，培育良种周期短

2.为保障我国种子安全，开展种源“卡脖子”技术攻关，下列措施可行的有

①完善相关法律法规，加强对种质资源的保护

②依赖国外育种材料与技术，提升育种水平

③及时关注市场变化，建立育种研究与市场对接机制

④加大科技投入，加强育种技术研发，加快种业的更新换代

⑤引入竞争机制，各育种基地对同种类种子同时研究，加快育种进程

⑥加强种业研究机构与高校、企业的沟通协作，构建现代种业产业体系

A.①②③⑥B.①④⑤⑥C.①③④⑥D.②③④⑤
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“工业上楼”不同于传统模式下在单层工厂中进行生产，而是在高层大厦中进行企业

的生产、办公、研发、设计的新型工业楼宇模式。深圳市积极推广“工业上楼”模式，2023
年 2月，出台了《深圳市“工业上楼”项目审批实施方案》，将按照连续实施 5年，每年

建设不少于 2000万平方米的进度，向企业提供“工业上楼”产业空间。据此完成 3～4题。

3.推测深圳适合“工业上楼”的产业有

①高端医疗器械②化学纤维③移动智能终端设备④电气机械

A.①②B.②④C.①③D.③④

4.深圳推广“工业上楼”的地理意义不包含

A.促进产业融合，方便企业间进行信息交流与合作

B.优化园区环境，扩大产品市场

C.缓解工业用地资源紧张状况，提高土地利用率

D.引进先进产业，形成产业集群

冷流降雪是山东半岛冬季独特的一种天气现象。冬季势力较强的冷空气流经渤海和

黄海海面在山东半岛北侧登陆，易形成冷流降雪。2023年 12月 19日 9时至 21日 8时，

烟台站降雪量 28.6毫米，积雪深度 52厘米，突破 1951年有气象记录以来历史极值，威

海文登积雪深度达 74厘米，打破山东全省最大积雪深度纪录。下图为山东半岛冷流降

雪示意图。据此完成 5～7题。

5.关于本次烟台和威海降雪量大且强度大的原因，表述不正确的是

A.冷空气势力增强，气温迅速下降

B.黄渤海水温下降快，海-气温差在一年中达到最小

C.冷空气活动前黄渤海水温偏高对冷空气增温增湿效果明显

D.受山东半岛低山丘陵阻挡抬升，形成高强度降雪

6.从形成机制上，关于 A、B两处降水的表述错误的是

A.A处产生的降雪过程原理类似暖锋

B.A处水汽受地形抬升冷凝，形成降雪

C.B处形成冷锋

D.B处暖湿空气辐合上升，形成降水

7.下列区域中在隆冬时节最易出现“冷流雪”的是

A.北美五大湖南岸 B.地中海北岸

C.阿拉伯海北岸 D.北冰洋沿岸

沙特阿拉伯作为主要石油生产国，原油出口量较稳定，政府财政收入的绝大部分依

赖于石油的出口。近年来，该国维系多年的石油经济模式遭遇空前挑战，政府推出“2030
愿景”，希望摆脱对石油的依赖，推进经济多元化发展，实现经济可持续增长。下图为

沙特阿拉伯原油出口金额及其占 GDP比重示意图。据此完成 8～9题。
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8.沙特阿拉伯石油经济迫切需要转型的主要原因是

①长期开发导致石油资源已面临枯竭

②世界能源消费结构变化，石油消费占比下降

③生态环境恶化影响居民生活

④油价不稳定引发的周期性危机

A.①②B.①③C.②④D.③④

9.关于“2030愿景”项目对沙特资源型国家转型的意义，表述不正确的是

A.有利于推动沙特的石油工业向绿色、安全、高效的方向发展

B.有利于缓解该国水资源短缺的问题

C.有利于优化沙特的产业结构，带动太阳能开发、旅游、服务业等非石油产业发展

D.减少生态破坏和大气污染

自 20世纪 80年代以来，在政策引导和经济利益双重驱动下，陕西长武黄土塬区将

种植浅根农作物的土地转化为苹果林地（深根林木），现已成为商品化苹果生产基地。

研究发现，随着塬区大面积农田转换为革果林地，其深层土壤干燥化明显，当地采用一

些有效措施来保证区域可持续发展。下图为不同平均树龄苹果地深层（4～20 m）的土

壤水分随时间推移发生的变化和不同苹果平均树龄深层土壤储水量和亏缺量图（相对于

农田）。据此完成 10～12题。

10.深层土壤储水量随苹果林地树龄呈现不同变化，指示出

A.10.龄前苹果林木生长缓慢 B.10～20龄耗水量迅速减少

C.20龄时深层土壤最干燥 D.20龄后耗水量增长最快

11.相对于农田，改种苹果后导致该地深层土壤干燥化明显，是因为苹果林地

A.灌溉用水量较多 B.生长耗水量更多

C.蒸发量较高 D.地下水位高

12.针对以上生产过程中存在的问题，该地应采取的有效措施为

A.提升苹果品质 B.抽取地下水
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C.协调农果比例 D.节约生产用水

飞地经济是通过跨行政区域的共同开发和管理，实现“飞入地”和“飞出地”双方资源

互补、合作共赢的一种经济发展模式。传统飞地经济模式主要是发达地区到欠发达地区

投资建设工业园区。近年来出现了由欠发达地区反向在发达地区设立飞地的创新型反向

飞地，从而实现欠发达地区的跨越式发展。下图为传统飞地和创新型反向飞地经济模式

示意图。据此完成 13～14题。

13.更适合创新型反向飞地经济模式的产业为

A.食品加工 B.电子装配 C.生物医药 D.重化工业

14.为促进海洋特色产业和战略性新兴产业，威海市考虑在青岛市设立反向飞地，其主要

目的是

①促进产业转移 ②集聚创业创新人才

③扩大产业园区建设 ④提升研发效率

A.①②B.①④C.②④D.③④

下图为安第斯山脉西侧较为平缓地带某季节等潜水位线示意图，图中河流源头地区

终年积雪，图中 b点的自转线速度大于 a点。据此完成 15～16题。

15.关于图示河流的判断正确的是

A.此时河流源头地区积雪融雪量大 B.河流水补给地下水

C.b点附近的潜水水位低于 a点附近 D.整体由东流向西

16.出现图中水体补给关系的时期最可能是

A.3—4月 B.6—7月 C.8—9月 D.12月至次年 1月
二、非选择题：本题共 3小题，共 52分。

17.阅读图文材料，完成下列要求。（18分）

材料一 图 1为东北电网主要发电厂、枢纽站和输电方向示意图，从电源和负荷分

布上看，电网电源重心偏北，负荷中心偏南，总体呈西电东送、北电南送的格局。下表

为 2016年及 2020年东北区域各类型电源发电状况数据。
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材料二 抽水蓄能电站利用电力负荷低谷时的电能抽水至上水库，在电力负荷高峰

期再放水至下水库发电的水电站。当电网发生异常情况时，蓄能机组可在 3到 5分钟内

迅速响应，为断电区域供电。2022年 9月，《辽宁省碳达峰实施方案》提出，促进抽水

蓄能电站有序发展，推进抚顺清原、大连庄河、葫芦岛兴城、本溪桓仁大雅河等抽水蓄

能电站建设。图 2为抽水蓄能电站示意图。
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材料三 2023年 12月 15日零点，目前东北地区规模最大抽水蓄能电站——国网新

源辽宁清原抽水蓄能电站首台机组投产发电。该抽水蓄能电站位于抚顺市清原满族自治

县青山绿水间，抽蓄的上下库落差接近 400米，巨大高差使得储能和发电的效率都很高。

电站 6台机组全部投运后，每年将节约标煤 15.8万吨，减少二氧化碳排放 37.5万吨。

（1）试从区域差异角度，分析东北电网呈现西电东送、北电南送格局的原因。（6分）

（2）说明辽宁省电网建设诸多抽水蓄能电站的作用。（6分）

（3）依据图文材料，说明辽宁清原抽水蓄能电站选址的合理性。（6分）

18.阅读图文材料，完成下列要求。（18分）

材料一 约塞米蒂国家公园位于美国加利福尼亚州，园内地势起伏大，相对高差最

大可达 3000多米，山地冬季积雪量大。其壮观的花岗岩峭壁、瀑布、清澈的溪流、冰

川地貌、巨型红杉林为国际所公认，但该公园山火多发，导致大量红杉林被毁，1984
年被选定为世界遗产。形成于公园内船长峰西南坡（海拔约 2000米）上的“火瀑布”极
为壮观。“火瀑布”是借助夕阳制造的一种光学效应，呈金黄色，就像火焰一般。傍晚时

在各种因素齐备时，夕阳的光线才有可能“点燃”这条瀑布，创造魔幻般的色彩。这样的

奇观每年只有短短数天，通常发生在 2月。下左图为火瀑布景观示意图，下右图为火瀑

布地理位置示意图。

材料二 约塞米蒂国家公园由第四纪冰期的冰川作用形成的花岗岩“浮雕”等冰川

地貌引人入胜。光滑花岗岩最完美的部分分布在海拔 2400～2700米的地方，有的方圆

达数公里，光滑的花岗岩其保存最完好的部分光彩照人，像平静的水面和玻璃一样反射

着阳光，犹如“浮雕”一般叹为观止。

（1）说明当地“火爆布”奇观仅能在每年 2月短短数天傍晚时才能“点燃”的原因。（6分）

（2）叙述花岗岩"浮雕"地貌的形成过程。（6分）

（3）指出约塞米蒂国家公园山火多发的季节，并分析其自然原因。（6分）
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19.阅读材料，完成下列要求。（16分）

材料一 哈尔滨是全国第一个解放的大城市，获得了“共和国长子”的称号，建国初

期经济更跻身全国十强，新中国第一架飞机、第一架喷气式战斗机都诞生于此。哈尔滨

是东北亚地区的中心枢纽之一，也是中俄关系的桥头堡，素有“东方莫斯科”之称。过去

10年，哈尔滨人口从最高点的 1100万人下降到 988万人，降幅之大，冠绝位列全国大

城市之首，新一轮大国博弈，带动全球产业链转移，地缘格局也发生翻天覆地的变化，

2023年以来，东北三省外贸增速集体跑赢全国，而哈尔滨出口增速更是高达 67.3%。

材料二 2024年，第一个网红城市出现了。冬季到来，“南方小土豆”（来自南方，

采取“特种兵”式旅游方式的年青旅游者。注：“特种兵”式旅游是年轻游客中兴起了一种

新的旅游方式，即用尽可能少的时间、费用，游览尽可能多的景点）挤爆了哈尔滨这座

最北方的省会，他们去滑雪场和冰雪大世界体验独特的冰雪文化、逛历史悠久具有欧洲

风情的中央大街，去浴池和早市体验东北的生活和诱人的美食，仅元旦期间，哈尔滨就

累计接待游客 304.79万人次，远超传统南方冬季旅游城市。

（1）试从哈尔滨自然和经济角度，分析哈尔滨近十年人口大规模流出的原因。（4分）

（2）分析 2024年冬季哈尔滨爆火的原因。（6分）

（3）在新的发展机遇下，请为哈尔滨的经济发展提出合理化建议，（6分）
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辽宁名校联盟高三 3 月联考

参考答案及解析

一、选择题

1.D【解析】河西走廊地处我国西北，夏季日照时间长，气温日较差大，利于生产优质种子；

同时，气候干燥，风力强，利于种子的晾晒和存储；冬季气温低，降水少，病虫害少，A、
B、C 项不符合题意。海南、四川较河西走廊水热条件更充足，降水丰沛，全年无霜冻，作

物生长期更长，全年可进行培育，可大大缩短育种周期，育种的种类更多，是两地制种业的

发展优势，D 项符合题意。

2.C【解析】由材料分析可知，种子是现代农业的“芯片”,开展种源“卡脖子”技术攻关，

缩短我国种源与国际先进水平的差距。因此开展“卡脖子”技术攻关，应坚持自主研究，必

须加强我国种质资源保护和利用，①正确；而不是依赖国外育种材料，②错误；根据市场需

求，建立育种研究与市场对接机制，提高育种的实际效能，③正确；加大科技投入，加强育

种技术研发，加快种业的更新换代，④正确；引入竞争机制，各育种基地对同种类种子同时

研究，会造成科研的重复，浪费宝贵的科研资源，⑤错误；加强种业研究机构与高校、企业

的沟通协作，构建现代种业产业体系⑥正确。①③④⑥都符合“卡脖子”技术攻关要求，C
项正确。

3.C【解析】高端医疗器械、移动智能终端设备对场地要求较小，且对环境影响少，①③正

确；结合所学知识，化学纤维生产对场地环境要求高，污染性强，②错误；电气机械属于生

产较大体积重量产品的工业，往往要用到大型机械设备、重型起重设备，且会产生污染、辐

射或者噪音较大，目前尚未具备上楼的必要条件，④错误。C 项正确，A、B、D项错误。

4.B【解析】依据材料信息“工业上楼”不同于传统模式下在单层工厂中进行生产，而是在

高层大厦中进行企业生产、办公、研发、设计的新型工业楼宇模式。可得出“一栋楼就是一

条生产链，可汇集多家相关企业”“一群楼就是一个产业园”结论，即上下楼就是上下游、

“产业园就是产业链”,这样的设计能更好地促进产业融合发展，方便企业间进行信息交流

与合作，A 项不符合题意；“工业上楼”有利于企业间的信息交流和技术协作，利于协同发

展，可以降低企业的成本，提高经济效益，但不能扩大产品市场，B 项符合题意；深圳市用

地紧张，“工业上楼”模式改单层工厂为高层大厦中进行生产各环节的组织，能缓解工业用

地资源紧张状况，提高土地利用率，C 项不符合题意；“工业上楼”利于引进新兴产业，形

成产业集群，促进产业结构多元化，D项不符合题意。

5.B【解析】由材料可知，冬季势力较强的冷空气流经渤海和黄海海面在山东半岛北侧登陆，

易形成冷流降雪。12 月，陆地降温速度快，海洋降温明显滞后于陆地，海陆温差大，冬季

风势力强，气温降低速度快，A 项不符合题意；此时，源自陆地的冷空气南下后，黄渤海区

域海一气温差较大，海一气相互作用强，B 项符合题意；黄渤海海域对冷流气团产生的增温

增湿效果最为明显，水汽充足的气流南下到达山东半岛北部沿海，受低山丘陵阻挡抬升，形

成高强度降雪，C、D 项不符合题意。

6.D【解析】冷空气经过黄渤海时增温增湿，当移动到湖岸 A 处时，相对于湖岸的陆地，湖

面来的空气气温要高些，湖面来的空气相当于暖气团，湖岸陆地相当于冷气团。暖气团主动

移向冷气团爬升形成降雪，所以与产生降雪过程原理类似的天气系统是暖锋，与大湖效应相

似，A 项不符合题意；经黄渤海海域后，水汽充足的气流南下到达山东半岛北部沿海，受低

山丘陵阻挡抬升，形成降雪，B 项不符合题意；根据题干信息“冬季势力较强的冷空气流经

渤海和黄海海面”可知，在 B 处形成冷锋，C 项不符合题意；B 处为冷锋，暖湿气团是被迫

抬升而不是像气旋一样辐合上升，形成降雪，D项符合题意。

7.A【解析】北美五大湖南岸位于偏北风的迎风坡，加上温暖湖面提供足够的水汽，多冷流

雪，A 项正确；地中海北岸、阿拉伯海纬度较低，冬季海面温度较高，但没有明显的冷空气，
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B、C 项错误；北冰洋沿岸纬度较高，冬季洋面温度较低，不能提供足够多的水汽，海—气

温差也较小，D项错误。

8.C【解析】据材料可知，沙特阿拉伯石油出口量稳定，未面临枯竭，①错误；材料显示，

沙特阿拉伯石油经济迫切转型的原因之一是过度依赖石油，且随着世界能源消费结构变化，

清洁、污染性小的新能源的不断开发利用，石油消费占比下降，单纯的原油出口创造利润有

限，②正确；沙特阿拉伯注重提高居民生活舒适度，不断改善生态环境，生态环境较好，③

错误；结合图示可知，沙特阿拉伯石油出口金额及其所占 GDP 比重变化很大，石油价格不

稳定，收入不稳定，④正确。C 项正确。

9.B【解析】沙特政府提出“2030 愿景”项目是在希望摆脱对石油的依赖，推进经济多元化

发展，实现经济可持续增长的背景下提出的。主要是针对传统能源在世界能源结构中份额和

地位逐渐下降；国际石油价格大跌，沙特面临严重经济危机；沙特经济结构不合理，经济社

会问题凸显等问题采取措施。通过该项目有利于推动石油产业结构调整和转型升级，推动沙

特的石油工业向绿色、安全、高效的方向发展，A 项不符合题意；石油开采本身耗水量较少，

但项目的实施、产业项目的增多对水资源的消耗量定会增加，不利于缓解该国水资源短缺的

问题，B 项符合题意；积极引进国外的先进技术设备，有利于优化沙特的产业结构，带动太

阳能开发、旅游、服务业等非石油产业发展，减少生态破坏和大气污染，C、D 项不符合题

意。

10.A【解析】从图中可知，10 龄前苹果林木土壤储水量大，说明树木生长较为缓慢，A 项正

确；10～20 龄土壤亏水量迅速增加，说明耗水量迅速增加，B 项错误；27 龄之后进入稳定

期，深层土壤最干燥，C 项错误；20 龄后耗水量逐渐变缓，在 27 龄进入稳定期，D 项错误。

11.B【解析】相对于农田，苹果林地人工灌溉用水较少，多消耗土壤水、地下水，导致地下

水位下降，地下水位低；A、D 项错误；蒸发量主要受当地气候因素影响，与具体的利用类

型关系不大，C 项错误；由于生长耗水量更多，使得深层土壤水分含量总体减少，B 项正确。

12.C【解析】提升苹果品质有利于发展苹果知名度，但与增加土壤水分关系不大，A 项错误；

长时间种植苹果林，地下水埋深较大，抽取地下水不是有效措施，B 项错误；协调农果比例，

保证地下水资源持续补给，有利于缓解深层土壤水分少的问题，C 项正确；节约生产用水也

不能较好的补充土壤水分，D项错误。

13.C【解析】由图示可知，欠发达地区以创新人才、企业等创新要素为目标，反向在发达地

区设立飞地平台，试图借助发达地区优越的要素聚集环境和飞地特殊的政策优惠引入科技创

新资源，从而带动欠发达地区在某些领域实现技术赶超和跨越式发展。因此适合创新型反向

飞地经济模式的产业为生物医药，该产业需要人才及科技的投入，C 项正确；食品加工、电

子装配、重化工业对人才和科技的需求小，A、B、D 项错误。

14.C【解析】根据题干信息可知，为促进海洋特色产业和战略新兴产业，威海市考虑在青岛

市设立反向飞地，在该地区大力发展高新技术产业，吸引众多人才来此集聚，提高其专业化

程度，提高研发效率，②④正确；发展高新技术产业并没有明显扩大产业园区建设，也没有

明显促进产业转移，①③错误。C 项正确。

15.D【解析】同一纬线上各地因海拔高度不同会导致自转线速度不同，海拔越高，自转线速

度越大。材料信息表明，b 点的自转线速度大于 a点，且两点在同一纬度上，所以 b 点海拔

高于 a点，所以河流流向由 b 到 a,整体上大致由东向西流动，D项正确；由于潜水水位大致

随地表地势起伏而起伏，则 b点附近的潜水水位高于 a 点附近的，C 项错误；图中显示，穿

过河流的等潜水位线凸向高水位，说明河流水位低于两侧潜水水位，两侧地下水流向河流，

即图示时期为地下水补给河流水，说明此时河流处于枯水期，此时河流源头地区积雪融雪量

应较小，补给量小，A、B 项错误。

16.A【解析】材料信息表明，图中河流流域所在地为安第斯山脉西侧，纬度为 35°附近，
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由此判断，该地位于南半球 30°S～40°S 大陆西岸，应为地中海气候，当地冬季降水较多，

图中河流冬季的雨水补给多，水位较高；图中河流源头地区终年积雪，夏季和春季有高山冰

雪融水补给和季节性积雪融水补给，夏季和春季河流水较高，因此当地河流秋季水位最低，

为枯水期，因此图示时期最可能为 3—4 月份。图示时期为地下水补给河流水，说明此时河

流处于枯水期。A 项符合题意。

二、非选择题

17.(1)东南部人口密集、重工业发达，电力需求量大，本地没有足够的资源来满足其电力需

求，需从东北电力充足的西部和北部输电；(2 分)西部的内蒙古东部地区有丰富的煤炭、风

能、太阳能资源可用于发电，而本区域人口较少，工业欠发达，用电量小，供远大于求，有

多余的电力供应东部地区；(2 分)北部的黑龙江和吉林两省内有丰富的煤炭或水能资源，风

能和太阳能发展也很迅速，而本区内大城市数量少，工业规模有限，电力生产供大于求，有

多余的电力供应南部地区。(2 分)评分细则：依据设问从西部、北部、东南部三大区域或(西、

北、东、南四大区域)自然资源差异所致的发电能力差异和社会经济发展差异对电力的消费

差异角度，分析本区的电力供需状况，得出东北电网呈现西电东送、北电南送格局的原因，

答出三点可得 6 分。

(2)通过其巨大快速的储存和发电能力，调峰补枯，为辽宁省电网提供安全可靠的电力保障，

保障大电网用电安全；(2 分)有效解决风电、太阳能发电不稳定的问题，推动风电、光伏发

电、核电等清洁能源发展；(2 分)加大辽宁绿色清洁能源的比例，实现新能源大范围资源优

化配置，有效助力服务碳达峰、碳中和目标。(2 分)
(3)该地距沈阳、抚顺等辽宁中部电网用电负荷中心较近，输电距离近，便于调峰，地理位

置优越；区域降水较多，有足够的清洁水源保证，既能满足水库水源的损耗，又减少发电过

程中对设备的磨损；地形条件适宜，地处山区，既保证了上、下水库的落差，使得储能和发

电的效率高，又适宜水坝和水库的修建；地质条件稳定，保证工程的安全性。(每点 2 分，

任答三点得 6 分)评分细则：位置、水源与水质、地形、地质四方面任答其中三点可得 6 分。

18.(1)瀑布是依靠山上的雪山融水为补给水源的，崖顶冬季积雪多；2 月当地气温升高，晴

朗天气积雪融化，积雪融化量较大，河流水量较大，形成瀑布；2 月当地日落方位在西偏南，

瀑布陡崖朝向为西偏南，保证傍晚时太阳正好将光芒覆盖在这个瀑布上；当地天气晴朗状况

才可见此景观，而该地 2 月受西风影响，雨雪天气多，日落前，当地天气晴朗状况出现概率

小。(每点 2 分，任答三点得 6 分)
评分细则：分别从水源的冰雪融水补给、影响水量的因素温度、阳光来向与陡崖朝向一致性、

天气状况四方面写出其中三点可得 6 分。

(2)岩浆侵入形成花岗岩，(2 分)地壳隆起，形成山地，(2 分)外力作用剥蚀表层上覆岩层，特

别是第四纪冰期表层花岗岩受冰川刨蚀(侵蚀)作用而成为“浮雕”。(2 分)
(3)季节：夏季。(2 分)
自然原因：该地区为北半球地中海气候，夏季受副热带高气压带控制，炎热干燥；(2 分)该
地区夏季多雷暴天气，易引发山林大火。(2 分)
评分细则：季节写错该题不得分。

19.(1)地处东北地区，我国最北端，其偏远的地理位置(1 分)和寒冷的气候(1 分)导致人口流

出；近十年新兴产业崛起，而哈尔滨原有产业衰退，经济面临转型的困难，经济增速较缓，

当地经济收入低和就业困难，造成人口流出。(2 分)
(2)冬季气温低，寒冷时间长，有独特的滑雪、冰灯等冰雪旅游资源，与南方环境形成巨大

反差；东西方文化的交融，让这座城市充斥着欧式建筑和俄罗斯风情，颇有国际大都市的风

采，形成了区别于国内其他城市的城市风光；消费水平低，极具性价比的商品丰富；社交媒

体的助力与传播；政府和市民对游客尊重与关爱，“讨好型城市品格”的展现(或政府规范旅
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游市场，保障游客权益，市民积极为旅游者服务)。(每点 2 分，任答三点得 6 分)
评分细则：从哈尔滨的独特的冰雪旅游资源、特殊的城市人文风光、消费水平低、媒体出力、

政府和市民的态度五方面作答，只要写出其中三点可得 6 分。

(3)积极调整和优化地区产业结构；借助其我国商品粮基地优势，积极发展发展粮食及其相

关制品的加工工业，促进农业发展并保障国家粮食安全。利用原有工业基础，加大科技投入、

发展高端制造业，吸引人口、人才回流；借助区位优势积极发展我国对俄罗斯的对外贸易；

借助丰富的自然和人文旅游资源，加强城市管理，打造北方冬季旅游胜地，积极发展旅游业。

(每点 2 分，任答三点得 6 分)
评分细则：从调整和优化地区产业结构、哈尔滨的农业、工业、旅游、贸易等角度提出建议，

只要写出其中三点可得 6 分。


